

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.07.01

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

решение диссертационного совета от 11.11.2019 г. № 35

О присуждении Щедрину Виктору Андреевичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Взаимодействие России и Европейского Союза. 1992-2015 гг.» по специальности 07.00.02 – «Отечественная история» принята к защите диссертационным советом 23.09.2019 г., протокол № 25.

Соискатель Щедрин Виктор Андреевич, 1990 года рождения, в 2013 году соискатель окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; в 2017 году окончил заочную аспирантуру кафедры истории России XX-XXI веков исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; работает в управе Басманного района города Москвы в должности главного специалиста отдела по взаимодействию с населением.

Диссертация выполнена на кафедре истории России XX-XXI веков исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Гришаева Лидия Евгеньевна, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», исторический факультет, профессор кафедры истории России XX-XXI веков.

Официальные оппоненты:

- Егоров Владимир Георгиевич, доктор исторических наук, профессор, Государственное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный областной университет Московской области», профессор, заведующий кафедрой политологии и права факультета истории, политологии и права;

- Каширина Татьяна Владиславовна, доктор исторических наук, доцент,

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Дипломатическая академия МИД России», профессор, заведующая кафедрой международных отношений;

- Панин Евгений Валерьевич, кандидат исторических наук, без звания, Негосударственное образовательное частное учреждение высшего образования Московский финансово-промышленный университет «Синергия» доцент кафедры философии и истории – дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ, все по теме диссертации общим объемом 2,52 п.л., из них 4 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальностям 07.00.02 – «Отечественная история» и 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования». Перечень основных публикаций соискателя:

1. Щедрин В.А. Отношение Европейского Союза к соблюдению прав человека в России (1992-2000 гг.). // Историческая и социально-образовательная мысль. – 2018. – № 3, ч. 2. – С. 175-179. (0,30 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ - 0,243

2. Щедрин В.А. Россия и Евросоюз: на пути к безвизовому режиму // Историческая и социально-образовательная мысль. – 2018. – № 3, ч. 1. – С. 185-189. (0,30 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,243

3. Щедрин В.А. Россия и ЕС: построение системы европейской безопасности в 2000-е гг. // Историческая и социально-образовательная мысль. – 2018. – № 5, ч. 1. – С. 125-130. (0,32 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,243

4. Щедрин В. А. Экономическое взаимодействие России и ЕС в 2000-е гг.: от сотрудничества к политике санкций // Вестник Ярославского государственного университета им. П. Г. Демидова. Серия Гуманитарные науки. – 2018. – № 4. – С. 17-20. (0,38 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ 0,124

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступало.

Выбор официальных оппонентов обосновывался тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области, научные работы В.Г. Егорова посвящены деятельности России на международной политической арене, вопросам geopolитики и глобализации, исследования Т.В. Кашириной – взаимодействию России со странами Европейского Союза и международными организациями, а труды Е.В. Панина описывают роль СССР и России в развитии современных международных отношений.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова. В ней на основании выполненных автором исследований удалось проследить основные тенденции развития двусторонних отношений России и Европейского Союза, показать, что современное состояние двусторонних отношений России и Европейского Союза достигнуто в результате действий двух сторон, неготовности искать компромиссы и желания оказывать доминирующую роль в сотрудничестве, выявить определенные тенденции изменения таких проблем, как вопросы глобальной безопасности, соблюдения прав человека, санкционные войны и т.д.

Практическая значимость исследования заключается в том, что соискателем разработаны новые подходы к изучению взаимодействия России и Европейского Союза. В научный оборот введены новые неопубликованные архивные источники, дана оригинальная интерпретация опубликованных материалов по теме диссертации, что позволило выявить общие черты развития отношений России и Европейского Союза. Научные выводы соискателя могут быть использованы при создании общих и специальных курсов по истории современной России. Их необходимо учитывать при дальнейшем изучении внешнеполитической истории страны.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством, логичностью выводов. Полученные в ходе исследования результаты были опубликованы соискателем в научных статьях. Применительно к проблематике диссертации результивно использован комплекс общенациональных и специально-научных исторических методов, что определяется в том числе и ее междисциплинарным характером, на стыке истории, теории международных отношений, политологии и теории организаций с привлечением данных социологической, исторической и экономической наук.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Кризис во взаимоотношениях между Россией и ЕС имеет сложный многогранный характер (экономический, политический, социальный, демографический, миграционный, конфессиональный, мультикультурный и т.д.). Главная причина кризиса во взаимоотношениях России и Евросоюза – неконкурентоспособность российской экономики, ввиду несоответствия уровня ее развития мировым стандартам. Очевидны

проблемы деградации экономики России (технологическая отсталость, подавление модернизации, отсутствие конкурентоспособного производства, несовершенство налоговой и банковской системы и т.д.); незавершенность социально-экономических реформ в России, начатых в 2000-е гг.: дисбаланс между экономикой и несоответствующими потребностям ее развития слабыми политическими институтами. Явно прослеживается стремление России осуществлять линию на протекционизм и в итоге – на консервацию негативных изоляционистских тенденций в развитии экономики, вопреки объективным интеграционным процессам в условиях глобализации.

2. Важная причина кризиса взаимоотношений России и ЕС – слабость, несовершенство и неразвитость политической институциональной системы Российского государства, отсутствие реального разделения властей, преобладание авторитарных тенденций управления Российской государством. И как следствие – явное опасение России частичной утери собственного государственного суверенитета в случае гипотетической возможности вступления России в Евросоюз, ввиду неизбежного подчинения «надгосударственным» структурам ЕС. Несоответствие зачастую стратегически слабо продуманных внешнеполитических действий, предпринимаемых Россией на международной арене, ее экономическим и финансовым возможностям, в итоге тормозящих ее экономическое развитие и препятствующих раскрытию в полной мере раскрыть ее научно-технического, экономического и интеллектуального потенциала.

3. Внутренний кризис на Украине, послуживший не причиной, а поводом к негативному развитию ситуации в обстоятельствах, натолкнувшихся в то же время на настойчивое стремление России сохранить свое господствующее влияние на постсоветском пространстве, которое на Западе характеризуется как «имперские амбиции» (Г. Киссинджер).

4. Внутренний кризис Евросоюза, вызванный увеличением разрыва в уровне экономического развития между сильными высокоразвитыми и слаборазвитыми странами, вошедшими в состав ЕС. Проявление центробежных тенденций, усугубляющих кризис ЕС, и связанных с нежеланием многих стран-членов подчиняться «надгосударственным» решениям из единого центра, а также возросшему влиянию евробюрократии. Отсюда следствие – нарастание политической нестабильности в странах ЕС как проявление кризиса леволиберальных политических взглядов евробюрократии. Неопределенность дальнейших перспектив трансформации Евросоюза, неясность результатов этой трансформации, неразработанность в целом внятной

стратегической линии для выявления характера и причин развития этих объективных процессов.

5. Россия – крупное государство, один из ключевых участников международных отношений, роль которого в мире надо повышать, прежде всего, путем решения собственных внутренних проблем: создание конкурентоспособной экономики и модернизация производства, а также либерализация политической системы государства. Налаживание отношений в условиях глобализации со стратегическими партнерами, в числе которых до недавнего времени числился и Евросоюз, необходимо по объективным причинам. Вместе с тем, при взаимодействии с ЕС, Россия просто не может выступать в качестве подчиненного субъекта, а значит должна постоянно доказывать свою состоятельность как равноправный и сильный партнер путем технологической модернизации своей экономики и создания демократической политической государственной системы.

На заседании 11 ноября 2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Щедрину Виктору Андреевичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – 2, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель  
диссертационного совета  
д.и.н., профессор  
Голиков Андрей Георгиевич

Ученый секретарь  
диссертационного совета  
к.и.н., доцент  
Абрамова Надежда Григорьевна

«13» ноября 2019 г.